

Martin Pták, Kolonizace jihozápadních Čech (hmotné doklady osídlení 10. – 13. století na k. ú. Kolinec). Bakalářská práce Filosofické fakulty JU, České Budějovice 2008.

Posudek oponenta bakalářské práce

Předkládaná bakalářská práce čítá 76 s. textu, 10 s. textových příloh a 75 s. příloh obrazových. Z formálního hlediska práce splňuje všechny náležitosti.

Kolonizace jihozápadních Čech v 10. – 13. století, resp. její odraz v archeologických pramenech jednotlivých mikroregionů, je téma ne přímo opomíjené, spíše neřešitelné bez systematické cílené terénní prospekce a konfrontace jejích výsledků s prameny písemné povahy. K tak detailnímu studiu však regionálním pracovištím, dnes zaměřeným na výzkumy stavbami ohrožených archeologických lokalit, většinou nezbyvá čas, proto je třeba podporovat zájmy studentů a možnosti řešit podobná témata v rámci bakalářských a diplomových prací. Z toho důvodu oceňuji bakalářskou práci kolegy Ptáka jako kvalitní příspěvek k výše uvedené problematice a to jak z obsahového, tak z metodického hlediska.

Nespornou výhodou autora je osobní vztah k řešenému regionu, z něhož sám pochází, z čehož plyne jeho výborná znalost prostředí a terénu. S naprostou samozřejmostí pracuje s literaturou a prameny včetně internetových zdrojů. Kladně je třeba ohodnotit i studium běžně nedostupných regionálních pramenů, jako jsou nepublikované rukopisy amatérských badatelů a vlastivědných pracovníků. Autor se však nespokojil s pouhou kompilací psaných dat, do své práce zahrnul i nejnovější výsledky archeologických výzkumů; většinu lokalit osobně navštívil a provedl zjišťovací průzkum včetně fotodokumentace, mnoho poloh sám objevil a provedl i výzkum orbou narušeného objektu (Kolinec II), to vše v regulích odpovídajících současným požadavkům na kvalitu archeologovy práce. Soupis literatury odpovídá tématu, oceňuji rovněž vyčerpávající přílohy, přičemž některé kresby keramického materiálu by snesly lepší technickou kvalitu. Práce neobsahuje gramatické ani jiné chyby, do budoucna lze doporučit více využívat slovní zásobu a vyhýbat se opakování stále stejných výrazů.

Bakalářská práce je rozčleněna do několika kapitol. Po výkladu základních metod, které autor používal, následují dějiny archeologického bádání na Kolinecku. V další kapitole vymezuje geografické hranice sledovaného území a charakterizuje jeho přírodní podmínky. Neopomněl ani souhrn dosavadních poznatků o pravěkém a raně středověkém osídlení regionu. Vlastní těžiště práce spočívá v rozboru psaných i hmotných pramenů dokládajících osídlení

Kolinecka v 10. – 13. století v rámci jednotlivých katastrů. Celek práce uzavírá abecední soupis všech archeologických lokalit ve sledovaném území obsahující všechny potřebné identifikační údaje (souřadnice, nadm. v., datace a uložení materiálu atp.).

Autor vyčerpávajícím způsobem vytvořil obraz osidlování mikroregionu Kolinecka v průběhu 10. – 13. století a připravil kvalitní podklady pro další sledování dané problematiky. Opíral se o kritické studium v mnoha případech vlastními silami získaných hmotných pramenů a dostupné literatury. Nechybí ani zařazení do širších historických souvislostí. Jeho zaujetí pro zvolené téma je sympatické a zaslouží ocenění.

Bakalářskou práci Martina Ptáka doporučuji hodnotit známkou výborně.

Klatovy 11. 5. 2008

Mgr. Jindra Hůrková

